高考文科综合仿真试题(二)

本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分。满分为300分，考试时间为150分钟。

第Ⅰ卷(选择题，共140分)

注意事项：

1.答第Ⅰ卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考试科目涂写在答题卡上。考试结束，将试题卷和答题卡一并交回。

2.每小题选出答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。不能答在试卷上。

本卷共35小题，每小题4分，共计140分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
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读图2—1的经纬网示意图，回答1～3题。

1.假设一架飞机从A点起飞，依次向正南、正东、正北、正西各飞2000千米，最后飞机位于

A.出发点              B.出发点以西

C.出发点以北          D.出发点以东

2.当飞机越过180°经线时，飞机的时间绝不会是
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A.日期加一天，时刻不变

B.日期不变，时刻变化

C.日期减少一天，时刻不变

D.日期、时刻均不变

某中学(36°N，113°E)一学生对太阳能热水器进行改造如图2—2所示，将热水器装在一个大玻璃箱中，并将支架改造成活动方式。据此回答3～5题。
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3.当南极圈上出现极昼时，这位同学为使热水器有最好的效果，调节活动支架，使热水器吸热面与地面的夹角为

A.23°26′            B.59°26′           C.66°34′            D.36°

4.下列地区中，使用太阳能热水器效果最好的是

A.海口                B.重庆               C.拉萨                D.吐鲁番

5.当热水器的吸热面与地面夹角增到最大时

A.天山冰雪融化，河流处于高水位             B.松花江正值封冻期

C.印度洋洋流呈顺时针方向流动               D.意大利正值少雨期

2000年3月8日、18日、22日至23日、27日、4月3日至4日，来自内蒙古阿拉善地区的沙尘不断袭击北京，最大风力达8级，共造成3人死亡。据此回答6～7题。

6.形成大风和沙尘暴天气的主要天气系统是

A.准静止锋           B.快行冷锋          C.慢行冷锋          D.暖锋

7.为了防止沙漠化面积的进一步扩大，我国正在建造“三北”防护林体系，下列省区中，兼跨“三北”防护林体系和长江中上游防护林体系的是

A.青、藏、川         B.甘、陕、青        C.陕、晋、青        D.豫、川、陕

2001年9月11日，纽约世贸中心两座大楼被恐怖分子用飞机撞击爆炸后完全倒塌。美国联邦航空管理局下令关闭全国机场，禁止任何飞机起飞，这是美国历史上首次关闭全国机场。据此回答8～10题。

8.恐怖分子劫持的第一架飞机撞上世贸中心大楼的时间是美国东部时间2001年9月11日8点45分。此时，我国上海是

A.9月12日8时45分                      B.9月11日23时45分

C.9月11日21时45分                     D.9月11日20时45分

9.受恐怖活动影响，世界大多数股市下挫。世界主要国际金融中心是

A.纽约、伦敦、苏黎世等                   B.巴黎、法兰克福、东京等

C.大阪、伯尔尼、汉城等                   D.柏林、伯尔尼、旧金山等

10.据中央电视台2000年6月14日《现在播报》报道，许多专家认为，近年来沙尘暴天气的加剧与“拉尼娜”现象有关。下列有关“拉尼娜”现象的正确叙述是

A.使所经过的区域的气温高于多年平均值

B.向所经过区域的大气输送大量的热量

C.扰乱了常规海流模式，使气候反常

D.使全球降水总量异常增多

近年来，国内彩电每年2000万台的市场需求和4000万台的生产能力之间形成了巨大的反差，导致彩电企业价格越演越烈。2000年6月9日，康佳、创维等9家国内彩电企业在深圳举行中国彩电企业峰会，结盟限价。8月7日，我国信息产业部负责人指出，政府既反对价格垄断，更反对低价倾销。据此回答11～13题。

11.国内彩电企业价格战越演越烈，引起彩电低价销售，使彩电成为微利产品。这说明

A.价格是价值的表现，价值是价格的基础

B.商品的价值量由社会必要劳动时间决定

C.商品的价格受供求关系的影响

D.商品的价值量与社会劳动生产率成反比

12.对康佳、创维等9家国内彩电企业在深圳举行峰会、结盟限价的做法，下列说法中正确的是

A.结盟限价的结果是企业受损，消费者得益

B.我国企业无权独立确定产品价格

C.企业制定价格必须遵守国家有关法律，结盟限价属于不正当竞争

D.在市场条件下，结盟限价是企业竞争的重要手段

13.国家信息产业部负责人的讲话，说明

A.保护消费者合法权益是我国国家机构的根本活动准则

B.国家依法保护有序合理的市场竞争

C.我国国家机构实行民主集中制原则

D.社会主义经济既是计划经济又是市场经济

2000年6月26日，美、英、法、德、日、中六国科学家共同宣布，人类基因组计划已基本完成人类的“生命书”即已完成整个人类基因密码的测序和排序。据此回答14～16题。

14.人类基因密码的破译表明

A.意识能够反映客观事物的运动、变化及其规律

B.人类最终完成了对自身的认识

C.任何事物都无条件地与周围事物存在着本质的联系

D.认识是实践的基础和目的

15.随着人类基因密码的测序和排序的基本完成，基因技术将得到广泛的应用，基因制药、基因克隆、转基因玉米、大豆等转基因生物迅速发展。这一事实说明了

A.认识的根本任务就是把理性认识应用于实践，去指导实践

B.科学实验是历史前进的有力杠杆，科学技术是第一生产力

C.随着科学技术的发展，自然界和社会的存在与发展将以人的意志为转移

D.基因技术的广泛应用，有利于我国所有制结构的调整

16.以基因技术为特征的生命科学闪亮登场，引起世人瞩目。决定人类生老病死“天书”的破译，有人认为有利于造福人类；有人认为就要找到财源滚滚的“聚宝盆”；还有人认为“潘多拉魔盒”被打开，魔鬼也会相伴而来……对基因技术给人类带来祸福的争论说明

①事物运动有其固有的规律②矛盾是普遍存在的，事物是一分为二的③量变会引起质变，要坚持适度原则④认识将随着实践的发展得到不断深化、扩展和向前推移

A.①②              B.②④              C.②③              D.③④

中国共产党第十五届中央委员会第五次全体会议于2000年10月9日至11日在北京举行。会议审议通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十个五年计划的建议》，《建议》提出了“十五”时期的主要奋斗目标和任务，强调要把发展作为主题……。据此回答17～19题。

17.“十五”计划由中国共产党提出建议，这表明

A.党中央是我国最高权力机关

B.党中央提出的建议是国家意志

C.中国共产党对国家和社会生活实行组织领导

D.中国共产党是我国的执政党，是人民利益的忠实代表

18.我国“十五”期间必须把发展作为主题是因为

①发展经济是解决中国所有问题的关键②发展是社会主义本质的必然要求③发展是参与国际竞争的需要④发展的实质就是新事物的产生和旧事物的灭亡

A.①④             B.②④              C.①②③            D.①②③④

19.国家计委为进一步提高公民社会参与度和透明度，鼓励公民参与决策过程，以公开征文的形式动员全社会为“十五”计划献计献策。国家计委的这种做法说明

A.我国实行中国共产党领导的多党合作的政党制度

B.在我国，人民当家作主管理国家和社会事务的权利有了进一步的发展

C.我们党和国家尊重知识、尊重民主党派意见

D.国家计委在国家重大决策中行最高决定权

20.在知识经济时代，掌握知识将成为人们的追求，创造知识和应用知识能力与效率将成为影响一个国家综合国力和国际竞争力的重要因素。这个论断所蕴含的哲理有

①科学知识越来越成为社会存在和发展的基础②知识是推动客观事物发展的决定因素③科学理论对实践的发展起巨大的作用④知识创新是促进经济增长的革命力量

A.①②             B.③④             C.①②③            D.②③④

德、日分别是欧洲和亚洲经济力量最强的国家，从历史上看，两国经济发展的历程有诸多相似。据此回答21～23题。

21.19世纪中期推动德日发生社会变革走资本主义道路的根本力量是

A.政治力量          B.经济力量          C.人民力量          D.外部力量

22.面对20世纪30年代的经济危机，德日两国政府的相同做法是

A.实行一党专政，谋求国家的法西斯化

B.立即发动对外战争，转嫁危机

C.实行国民经济军事化

D.扩大内需增加就业

23.二战后，德日两国经济迅速恢复，60年代又成为经济大国，这预示着

A.两国将成为政治大国                   B.两国将成为军事大国

C.两国将完全摆脱美国                   D.资本主义世界经济将出现多极化

新兴工业化国家和地区，又称中等收入国家和地区，是二战后新崛起的一支不可忽视的重要经济力量。据此回答24～27题。

24.这些新兴国家在二战前的共同点不包括
A.多数是帝国主义的殖民地或附属国

B.经济上受帝国主义的控制，资源遭掠夺

C.绝大多数国家位于赤道以南

D.一些国家已建立起出口主导型的产业结构

25.二战后，促使韩国、日本经济迅速发展的相同因素是

A.采用了外向型经济发展战略            B.利用本国的廉价资源吸收外国投资

C.利用了西方国家经济转型的有利时机    D.接受国外大量军事定货

26.20世纪60～70年代崛起的亚洲“四小龙”是指

A.新加坡、韩国、台湾、香港            B.新加坡、泰国、韩国、香港

C.香港、澳门、台湾、韩国              D.新加坡、泰国、台湾、澳门

27.新加坡和韩国成为世界工业发达国家的经验是

①由发展劳动密集型产业起步②制定适合本国国情的经济发展战略③不断进行产业的更新换代④大力引进外资和技术

A.①②④           B.②③④          C.①②③           D.①②③④

新中国成立后，中美关系经历了曲折的发展过程。据此回答28～32题。

28.冷战时期，美国遏制中国的政策包括

①发动侵朝侵越战争②20世纪50年代中期与苏联缓和关系③美国第七舰队进入台湾海峡④对中国大陆实行全面经济封锁

A.①③④           B.②③④          C.①②③           D.①②③④

29.促使1972年尼克松访华的主要原因是

A.美国政府预见到21世纪是中国世纪

B.美国人民要求改善同中国的关系的呼声高涨

C.为了使美国产品打入中国市场

D.美国政府认为同中国实现关系正常化符合美国的战略利益

30.中美建交后，经济贸易关系的发展对两国产生重要影响，以下表述中不准确的是

A.中国可以引进美国最新的高科技成果

B.能够促进中国民族工业在竞争中发展

C.美国对华投资呈增加趋势

D.两国消费者都能够购买到更丰富的商品

31.当前中美关系发展的最大障碍是

A.人权问题                          B.台湾问题

C.意识形态问题                      D.贸易问题

32.从中美关系发展的历史和现状可以看出，在制定国家外交政策时

A.没有必要区分朋友和敌人            B.认清谁是敌人，谁是朋友是极为困难的

C.确定敌友关系是首要原则            D.应始终将国家利益放在首位

解决台湾问题，实现中国完全统一，是中华民族的根本利益。据此回答33～35题。

33.台湾问题的产生最主要是由于

A.中国内战遗留问题造成的            B.外国势力干涉中国内政造成的

C.“雅尔塔体系”划定造成的          D.联合国托管造成的

34.我国在中美关系上一贯主张：“中美之间存在着广泛共同利益，在一些问题上也有分歧，这些都是客观事实。中国对解决中美分歧的态度是真诚的、积极的，但也是讲原则的，任何干涉中国内政、损害中国主权和尊严的做法，我们都是不接受的。”这段话主要强调

A.中国不谋求霸权，也不与任何国家结盟

B.中美两国之间没有利害冲突

C.我国主张维护世界和平建立国际政治经济新秩序

D.我国政府坚持按照和平共处五项原则处理中美关系

35.在解决台湾问题上，只有和平与战争两种选择。中国政府坚持“和平统一、一国两制”的基本方针，但不承诺放弃使用武力。我国不承诺放弃使用武力，是因为

①以李登辉为代表的台湾一小撮分裂势力搞“台湾独立”②某些外国势力干涉中国内政企图使台湾问题国际化③台湾是中国领土不可分割的一部分④采取和平方式符合我们民族和国家的最高利益

A.①②              B.①②④             C.①③④              D.①②③④

高考文科综合仿真试题(二)

第Ⅱ卷(非选择题，共160分)

注意事项：

1.第Ⅱ卷用钢笔或圆珠笔直接答在试题卷上。

2.答卷前将密封线内的项目填写清楚。

	题号
	36
	37
	38
	39
	40
	41
	Ⅱ卷总分

	得分
	
	
	
	
	
	
	


本卷共6小题，共160分。

36.(45分)阅读下列材料

材料一：部分国家科技实力名次表

	国家
	各年位次

	
	1998年
	1997年
	1996年
	1995年
	1994年
	1993年

	
	分数
	位次
	
	
	
	
	

	美国
	100
	1
	1
	1
	1
	1
	1

	日本
	89.3
	2
	2
	2
	2
	2
	2

	德国
	72.12
	3
	3
	3
	3
	3
	3

	法国
	69.35
	4
	4
	5
	5
	6
	6

	中国
	58.57
	13
	20
	28
	27
	23
	

	韩国
	50.57
	28
	22
	25
	24
	24
	24

	印度
	49.82
	29
	30
	33
	34
	34
	35


材料二：图2—3为美国硅谷示意图。硅谷是美国高科技工业发展的先驱。这里以微电子工业为主导，集中了数千家电子工业企业和美国最著名的一些名牌大学。

 (1)硅谷的气候类型属于____________。

(2)硅谷的工业布局属于______________类型。刺激硅谷迅速崛起的因素主要有：___________________。

(3)微电子工业具有以下特点：工业规模多以____________型为主，产品更新换代速度___________，研究费用______________，软件在销售额中占有的比例____________，产品市场范围_____________，它必将推动整个世界经济的高速发展。

(4)发达工业国中，著名的微电子工业中心还有：日本的___________、德国的_________、英国的_________________地区。(以上每空1分，共11分)
(5)根据材料一表格中的数据，用所学的政治常识说明表格所反映出的问题。(10分)

(6)请用唯物辩证法的有关原理谈谈材料一中反映出的我国科技实力的变化。(9分)

(7)面对知识经济的严峻挑战，你认为我国应如何迎战?(5分)

(8)简要评述高等教育扩大招生和扩大内需、发展经济三者之间的关系。(10分)

37.(30分)据专家预测：水资源问题将成为21世纪中国社会经济发展的重要制约因素，中国将面临数量型缺水和水质型缺水双重压力。因此保护水环境已成为我国的当务之急。目前，我国政府正在加紧对“三河三湖”的治理。据此回答下列问题。

(1)图2—4为四个湖泊，属于我国重点治理的“三湖”之列的是(6分)
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(2)历史上曾有“大雨大灾，小雨小灾，无雨旱灾”之称的海河，其多洪涝灾害的自然原因有哪些?(7分)

(3)“50年代淘米洗菜，60年代洗衣灌溉，70年代水质变坏，80年代贻误后代”，一曲民谣唱出了淮河的沧桑。造成淮河水质严重变坏的自然原因和人为原因有哪些?(6分)

(4)“三湖”目前面临的重要环境问题是____________。请你提出几条治理这一问题的合理化建议。(11分)

38.(30分)阅读下面材料和中国为可持续发展而实施的部分工程图(图2—5)，读后分析回答下列问题。
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材料：历史上的黄河一泻千里，气势恢宏，“奔流到海不复回”，但谁曾想到时至今日黄河出现了“奔流不到海”的断流景观。从20世纪70年代之初开始，黄河下游时常出现季节性断流现象，而且断流天数逐年增多，1997年达181天，1999年长达226天，断流河段逐年增长。据统计每年因断流和供水不足造成的经济损失约达60亿元。
(1)黄河下游断流的原因是什么?断流对沿岸生态会带来什么后果?图中虚线ABC中，其中针对断流而采取的措施是_____________，该工程的名称是_________________。(10分)

(2)除断流和次生盐碱化外，黄河下游地区还面临着的最突出环境问题是___________，该问题形成的最根本原因是________________。为改变这种情况，在图中乙区域内实施_______________山绿化工程，图中丙区域内实施_______________绿化工程。(6分)

(3)图中②、③、④、⑤、⑥等城市今年出现罕见的沙尘暴天气，其自然原因是__________。为改变这种状况应在图中甲地区实施_________________工程。(4分)

(4)用“口”在图中相应位置上填出小浪底水利枢纽工程，该工程建设对黄河下游有什么重要意义?(10分)

39.(23分)2001年1月10日，江泽民同志在全国宣传部长会议上强调，我们在建设有中国特色社会主义、发展社会主义市场经济的过程中，要坚持不懈地加强社会主义法制建设，依法治国；同时也要坚持不懈地加强社会主义道德建设，以德治国。对一个国家的治理来说，法治与德治，从来都是相辅相成、相互促进的；二者缺一不可，也不可偏废。法治属于政治建设、属于政治文明，德治属于思想建设、属于精神文明。二者范畴不同，但其地位和功能都是非常重要的。我们应始终注意把法制建设与道德建设紧密结合起来，把依法治国与以德治国紧密结合起来。

(1)江泽民同志阐述法治与德治的关系运用了唯物辩证法的什么观点?(7分)

(2)运用经济常识，说明在发展社会主义市场经济的过程中把法制建设与道德建设紧密结合起来的道理。(8分)

(3)运用政治常识，说明国家把依法治国与以德治国紧密结合起来的必要性。(8分)

40.(17分)阅读下列材料：

材料一：美国西部开发经历了农业开发阶段(1750～1850年)、工业开发阶段(1850～1950年)和科技开发阶段(1950年至今)。

材料二：江泽民同志指出：加快西部开发，必须充分考虑各种有利的因素，在充分调动西部地区自身积极性的基础上，通过政策引导，吸引国内外资金、技术、人才等投入西部开发，有目标、分阶段地推进西部地区人口、资源、环境与经济社会的协调发展。加快开发西部地区应该是全面的，要把水资源的开发和有效利用放在突出的位置，保护生态环境，普及科学教育，推广空间技术，发展特色旅游，发展交通通信设施等方面，都统筹规划。

(1)简要分析促进美国西部地区开发的重大历史因素。美国西部开发对我国西部开发有何重大借鉴作用，二者的开发又有怎样的本质差异?(9分)

(2)材料二中江泽民的讲话是如何体现唯物辩证法哲理的?(8分)

41.(15分)在过去100多年里，人类发明了电话、电报、电视、原子弹、电子计算机、人造卫星。1969年问世、1993年才对公众开放的因特网迅速发展，到1999年底，全球因特网使用者达2.6亿。计算机网络已经把全世界联成了一个“地球村”。

科技对社会和经济发展的巨大贡献日益证明，科学技术是第一生产力。据估计，以科技为核心的知识对经济增长的贡献率20世纪初为5%至20%，而目前这一比例已上升到80%至90%。世界各国的经验表明，新发现和新发明得到应用后所创造的价值，要超过科研投入的10倍以上。

高科技改善了人们的生活，但是科技发展也带来很多负面效应。到20世纪人类不止一次打开“潘多拉的盒子”：全球变暖、臭氧层受损、沙漠化、物种灭绝、核武器的威胁……以科技进步为核心的人类文明如何发展，怎样把握人类文明的发展，已成为人类迈向知识经济时代的重大课题。

回答：

(1)材料中提到的电话、电报、电视属于第二次科技革命的成就，这次科技革命给中国带来了什么影响?(3分)

(2)结合史实说明原子弹、电子计算机、人造卫星等为代表的第三次科技革命兴起的历史条件。(3分)

(3)材料中所列举的负面影响，哪些是没有处理好人类活动与环境的关系所造成的?分别阐述其原因。(3分)

(4)上述材料中对科技作用的分析是如何体现矛盾观点的?(3分)

(5)从政治常识的角度分析我国应该怎样迎接科技革命的挑战?(3分)
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